



全链布局打造工业强市

——华亭加快推进“工业样板市”建设



强工业 提质效

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 张小兵

今年以来,华亭市聚焦建设“全省工业样板市”奋斗目标,持续“攻坚大项目、全域优环境、提档惠民生、善治促和谐”,全市工业经济呈现增长速度快、质量效益优的良好态势。上半年,全市规模以上工业增加值增长6.6%,固定资产投资总额增长2.3%。

育龙头 扩投资 优势工业“筋骨骨壮”

走进华煤集团千万吨智能化选煤厂项目建设现场,吊塔高耸,车辆穿梭,工人各司其职,紧张施工,一派火热的建设场景。

项目概算总投资5.56亿元,占地109亩,是华煤集团今年实施的延链补链重点项目之一,是华亭打造“陇东煤电化产业发展高地”的重要项目,计划利用互联网、人工智能等新技术,建设原煤生产洗选、煤泥水循环利用、产品储装运输、辅助生产加工、场地总平面监控五大系统,建成煤仓、输送机栈桥、快速装车等功能区及调度指挥

中心等配套设施。

“目前,正在实施主厂房、原煤准备车间、浓缩池等工程,预计2025年5月建成,建成后可处理原煤1000万吨,生产精煤900万吨、矸石100万吨。”华亭市发改局负责人魏文君说。

今年以来,华亭市持续在强龙头、扩规模、优结构、长链条上加力,按照“稳步扩煤、加快转电、突破化工、布局新能源”的思路,突出“大企业引领、集群化发展、园区化承载”,聚力实施千万吨集中智能化洗选煤厂、陈家沟和砚北煤矿扩产改造提升、山寨煤矿和华矿产能提升等项目。

延链条 优结构 新兴产业“枝繁果硕”

聚丙烯高值化产业园是华亭市紧扣建成“陇东煤电化产业发展高地”目标定位,以煤炭清洁高效利用产业链补链为主攻方向,全力打造的百亿级产业园。

来到位于华亭市工业园区的聚丙烯高值化产业园,厂房里机器轰鸣,工人分工有序。

“目前,已洽谈引进永润聚丙烯改性高值化、通湖电线电缆及仪器仪表生产线、年产50万吨高铁配件生产线项目3个。”华亭市工业园区负责人王路生说。

据悉,永润聚丙烯改性高值化项目已安装3条生产线并正常生产;通湖电线电缆及仪器仪表生产线项目已建成电线电缆生产线1条并试生产,预计年底产值达到2500万元以上;年产50万吨高铁配件生产线建设项目已完成基础施工和部分设备采购,年内建成消失模短流程铸造生产线并投产,全面建成后可实现年产值8.5亿元。

位于华亭市神峪乡的10万千瓦光伏发电项目建设正酣。“项目总投资4.6亿元,规划装机容量100兆瓦,拟安装550瓦单晶硅光伏组件22万块,同步配建110千伏变电站和输电线路等设施。”项目负责人高家勋介绍说,目前已完成固投2.3亿元,建成后每年可向电网输送1.1亿千瓦时以上的绿色清洁电力。

今年以来,华亭市深入开展链主企业提质、中小企业成长、优质品牌培育“三大行动”,推动建筑材料、装备制造、冶金等传统产业升级改造,谋划布局先进制造业,加快新型工业化建设步伐,全市新兴产业“枝繁果硕”。上半年,全市140个重点产业链项目完成投资14.2亿元;煤炭产量744万吨,发电量6.33亿千瓦时,甲醇29.6万吨。

优环境 提效能 工业经济“水活路阔”

“2.65万平方米的厂房去年1月开始建设,历时120多天建成投产,这要

感谢当地政府和相关部门的大力支持,让我们切实感受到了华亭高效的办事效率和良好的营商环境。”甘肃九九宸丰物流服务有限公司负责人武永坤说,“去年发运量11万吨左右,今年上半年同比增长20%左右,下半年计划发运量25万吨左右。”

华亭市扎实推进“优化营商环境提质增效年”行动,建立重点项目工作专班和重点工作联动反馈机制,落实“一个包抓领导、一个责任部门、一个工作班子、一个实施方案、一套推进行事历”工作方法,从政策解读、项目策划、资金争取等方面,为企业开展全方位指导培训,让企业安心落户、快速成长。

同时,大力推行帮办代办、融资担保、“标准地”供应、“拎包”入驻等服务模式,严格落实“包抓联”“白名单”“六必访”等制度,加大科技创新、融资增信、要素供给、法治保障等支持力度,多渠道降低企业生产经营成本,推动民营经济健康发展。

此外,纵深推进“放管服”改革,政务服务事项网上可办率达到99%,容缺受理、包联走访、帮办代办等一系列措施为项目落地和企业发展提供了支撑和保障,全市“亲商、安商、富商”的氛围日益浓厚。上半年,全市外出招商26批(次),签约项目27个,完成省外到位资金47亿元,同比增长108%。

甘肃物流集团跨省合作的首趟中亚回程班列开行

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从甘肃物流集团获悉,近日,甘肃物流集团路港物流公司与陕西省物流集团所属长安号(西安)国际贸易有限公司联手打造的首趟中亚回程班列顺利抵达兰州铁路口岸中川北站物流园。

此次中亚回程班列的成功发运,是甘肃和陕西两省头部物流企业强强联合、资源共享、优势互补、做优服务的成功探索。在双方共同努力下,实现了境外段“散货改集”方式的高效运输,充分发挥

了其全封闭、无洒漏、低货损及全程物流成本可控的良好效果,物流服务的综合经济效益得到了客户高度认可。

据了解,本趟中亚回程班列装载货物为饲用小麦,共计53车1325吨,由哈萨克斯坦阿拉山口雷克发出,经霍尔果斯口岸入境运输至兰州新区,再通过“区港联动”模式运送至兰州新区综合保税区,在综保区内进行加工后分拨至周边饲料厂,为区域内饲料加工企业原材料供应提供便利。

交行甘肃省分行以金融“活水”赋能实体经济

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)今年以来,交通银行甘肃省分行立足甘肃地方发展实际,持续推动总行关于普惠信贷、网点综合化转型、数字化转型等方面重点改革在我省的落地实施,全力服务地方经济社会高质量发展。今年上半年,该行累计发放贷款128.89亿元,截至6月末各项贷款余额同比增长10.13%。

围绕落实普惠金融责任,交通银行甘肃省分行按照总行要求,持续调整优化普惠金融组织架构和考核评价规则,建强“大普惠”金融服务工作机制,充分运用“展业通”品牌及普惠e贷线上产品体系,精准对接小微企业多元化融资需求,更好满足人民群众在居住、出行、教育、医疗等方面的消费信贷需求,并持续加大在乡村振兴重点领域

的金融支持力度。为满足数字化金融快速发展对银行实体网点功能作用转型需求,交行甘肃省分行加快推动网点综合化转型,开展一体化经营和一站式服务,为客户提供对公与对私、存款与信贷、银行与非银、线上与线下的综合化服务。通过立体化提升网点的综合服务功能,开启超市化的银行服务新模式,客户进入交行网点,均可通过人工、智能机具或线上渠道办理各种金融业务,人工服务和“云端交行”页面实时转换,实现有温度的“面对面”服务和无接触的“点对点”直营,提升客户在交行实体网点的金融服务体验。

此外,为落实总行关于信用卡属地经营模式转型改革要求,交通银行甘肃省分行单设信用卡部,积极推进交通银行信用卡服务广泛融入汽车、住房及综合消费生活场景,联动美团、大众点评等三方平台,加强与苏宁、海尔等消费场景商户的合作,进一步丰富信用卡在结算、消费信贷、分期付款等方面的金融服务供给。

甘肃莲花山国家级自然保护区首次拍摄到黄喉貂

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)记者从甘肃莲花山国家级自然保护区管护中心获悉,近日,九甸峡保护站的红外线相机拍摄到一段类似于鼬科动物饮水的视频。经中国科学院动物研究所专家鉴定,视频里的动物为国家二级保护动物——黄喉貂。

这是甘肃莲花山国家级自然保护区首次拍摄到黄喉貂。黄喉貂是食肉目鼬科陆栖食肉动物,又名青鼬、密狗、黄鼬,体长小而轻,鼻尖耳大,四肢短,爪

发达,尾圆柱状。体背部橙黄色或黄褐色,在体中部逐渐过渡为黑褐色,胸部橙黄色或黄褐色,腹部淡黄褐色或浅黄白色,头部、后肢及尾黑褐色。黄喉貂现已被我列入国家二级重点保护野生动物。

近年来,莲花山国家级自然保护区保护成效逐年显现,野生动植物数量增多。莲花山管护中心将加大野生动物保护力度,丰富保护手段,为野生动植物提供良好的栖息环境,进一步构建人与自然和谐共生的良好生态环境。

玛曲:科学防沙治沙 筑牢绿色屏障

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文鑫
通讯员 曹林鑫

盛夏时节,驱车行驶在玛曲县黄河两岸,水草丰茂、植被茂盛,金叶榆、杨柳树、梭梭组成的防风固沙林郁郁葱葱。

在多年前,这里却是另一番景象。“玛曲的沙化土地主要分布在黄河沿岸,多年前这里冬季一刮风,沙子混着土往嘴里钻。”玛曲县自然资源局生态修复科科员马春林说。

2021年,玛曲县全面启动甘南黄河上游水源涵养区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,2021年至2023年实施“山水工程”包括沙化治理、退化草原治理、无主矿山生态修复、湿地修复、小流域治理、黄河沿岸阻沙林

建设6大类45个项目,总治理面积63.45万亩。

马春林说:“按照‘因地制宜、因害设防’的原则,我们以防风固沙和快速恢复植被为目标,采取‘植灌(山生柳/沙棘)+施肥+种草+草方格沙障+围栏+补植’等措施进行治理,有效防止了黄河沿岸水土流失。”

因地制宜的治理方式,有效遏制了玛曲黄河沿线水土流失趋势,沿线土地沙化治理效果显著,灌草植被逐步恢复,平均覆盖率达45%,沙化草地面积由2012年的80万亩下降到现在的42.81万亩。

通过全力实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程,玛曲的水源涵养能力提升明显,2023年黄河玛曲段出境流量达168.6亿立方米,较十年前提高48.9%;年均水资源补给量达88.75亿立方米,较十年前提高61.07%。



8月7日,2024中国足协女子五人制足球联赛总决赛在兰州奥体中心开赛。据悉,参加本次赛事的8支队伍将在7个比赛日内进行28场比赛。图为成都空港蓉上球员在比赛中抢断足球。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

金昌:“共享药箱”传递邻里情

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 董振虎

为进一步弘扬乐于奉献、勤俭节约、互帮互助的传统美德,引导社区群众积极参与“共享药箱”文明实践项目,近日,金昌市金川区新华路街道昌都里社区新时代文明实践站与辖区共建单位、热心居民共同开展了以“邻里共守望,余药同分享”为主题的“共享药箱”

爱心捐赠活动。

活动中,在志愿者的提倡下,现场的工作人员以及热心群众纷纷把自家多余的药品捐赠出来,进行药物爱心传递,守护邻里健康。

捐赠结束后,社区工作人员将几份常用药送到了辖区高龄老人的家中,并详细向老人告知药品的用法、用量及禁忌,让社区居民真切感受到了来自社区大家庭的温暖,用实际行动让居民群众

的“心头事”变“暖心事”。

金川区新华路街道昌都里社区工作人员潘亚文说:“我们号召辖区居民为社区‘共享药箱’捐赠药品,帮助缺药的邻居,特别是老人和家中有困难的人群。对于行动不便的居民,社区网格员还会送药上门,真正为有需要的居民群众提供暖心服务。”

今年,金昌市结合新时代文明实践,探索推出“共享药箱”新时代文明

实践项目,引导市民将家中剩余不用的保质期内的药物捐赠到“共享药箱”,免费提供给有需要的群众,帮助“一老一小”、慢性病患者群体能够更加便捷地获取所需药品,为群众提供有温度且富有针对性的服务。

“设立‘共享药箱’,让居民在满足自身用药的前提下将家中闲置药品流动起来形成邻里互助,不仅减少了药品浪费,实现资源共享,而且也体现了城市的精细化服务,让大家感受到了社区大家庭的温暖。”金昌市新时代文明实践中心办公室主任胡文军说。

凉州区:把政务服务送到群众家门口

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾
通讯员 王璟

“这么热的天,没想到工作人员会上门服务。”“我只打了一个电话,没想到这么快就办了。”

谈起武威市凉州区民政局婚姻登记窗口的工作人员上门为父母补办结婚证的事情时,张先生一连说了几个“没想到”。

日前,凉州区民政局驻凉州区政府政务服务中心大厅婚姻登记窗口的工作人员接到了家住武南镇阳光五区住

户张先生的求助电话。张先生说,父母结婚证遗失,最近父亲退休需要补办结婚证,但由于父亲高位截瘫,无法到现场办理,希望能得到帮助。

随即,凉州区民政局婚姻登记窗口的工作人员认真核对张先生父母婚姻登记相关信息后,携带电脑、打印机、高拍仪、印章等相关设备来到张先生父母住处,从拉好网线、接入婚姻登记系统、现场拍照到成功发证,用了不到20分钟时间。

近年来,凉州区持续推进解决居民关心、现实的民生实事,聚焦民生,主动作为,扎实解决群众急难愁盼问题,拉近办事窗口与群众的距离,把政务服务

送到群众家门口。

“我们切实感受到了凉州区便民服务工作的高效、快捷,非常感谢工作人员的辛勤付出。”张先生说。

民生无小事,枝叶总关情。这是凉州区将政务服务“触角”延伸至基层“末梢”,用心用情用力为民办实事的缩影。凉州区民政局局长陈吉永告诉记者,凉州区民政局从提高服务质量出发,重点关注解决群众的烦心事、难心事,在低保、特困、临时救助等方面加大工作力度,认真落实“首问责任制”,优化程序、提高效率,着力解决群众办事难题。

今年以来,凉州区依托政务服务一体化平台,聚焦群众“就近办”需求,大

力推进政务服务向基层延伸工作,建立“15分钟”便民服务区,圈出“小事不出村(社区),服务常在家门”便捷新服务,为居民群众提供劳动就业、社会保障、养老服务、社会服务等政务服务事项“就近办”,让越来越多的群众感受到“家门口办事”的便利。

“目前,镇63项、街道48项、村38项、社区32项事项已全部进驻镇(街道)便民服务中心和村(社区)便民服务站,镇(街道)村(社区)两级政务服务事项100%实现统一集中办理。”凉州区政府政务服务中心主任和爱玲说。

今年以来,凉州区政府政务服务中心以“高效办成一件事”为突破口和优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,尤其是针对特殊群众办事困难,为群众提供“家门口”式政务服务,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。



近日,金塔县金苗农业有限责任公司梨子种植基地的香酥梨陆续成熟,工人正忙着分拣、称重、发货。

新甘肃·甘肃日报通讯员 曹红祖